# 西安慈善简报

2024 第六期 (总第 370 期)

西安市慈善会办公室

2024年5月22日

# 西安市慈善会召开 区县、开发区慈善(协)会会长工作会议

5月8日,西安市慈善会召开区县、开发区慈善(协) 会会长工作会议。市慈善会会长朱智生,执行会长兼秘书长 冯慧武,副会长廖平、姜洪耀,专员王健康,各区县、开发 区慈善(协)会会长,市慈善会医疗健康专业委员会、慈善 文化专业委员会、西安慈善文化中心、西安慈善书画院、西 安慈善志愿者总队等机构负责人参加了会议。

执行会长兼秘书长冯慧武首先向与会人员传达全省慈善高质量发展现场推进会会议精神和中华慈善总会会长宫蒲光调研西安慈善工作情况,各区县、开发区慈善(协)会

等作了工作交流发言, 市慈善会会长朱智生安排部署了今年重点工作。

此次会议,展现了领导关怀,交流了工作心得,明确了工作方向,激发了工作热情和干劲,为西安慈善高质量发展打下了坚实的基础。

## 一、西安市慈善会工作开创新局面

西安市慈善会在中华慈善总会、省慈善协会的关心指导下,在社会各界支持参与下,去年募集款物 1.58 亿元,西安慈善得到稳步发展,得到上级领导的肯定。中华慈善总会会长宫蒲光指出:西安慈善事业不仅为西安百姓做出了贡献,同时为整个陕西的慈善事业增添了巨大的活力,也是全国慈善事业的一支重要推进力量。省慈善协会会长吴前进指出:近几年西安市慈善会创新开展了一系列具有西安特色的慈善活动,整体工作有了极大的提升,工作面貌焕然一新,走在了全省的前列,树立了西安的慈善形象。

# 二、西安慈善工作形式多样,亮点纷呈

新城:"慈善幸福家园"创建率达 95.4%, 互助基金平台筹款 25.53 万元, 成立新城区慈善书画工作站, 向区教育局捐赠 6 台价值 10 万元的 AED 除颤仪, 出台了关于志愿者队伍规范化建设工作的实施方案, 召开了慈善志愿者工作推进会, 加大志愿者团队建设等。碑林: 在线上认领注册"慈善幸福家园"的社区由原来的 6 家迅速增加到了 93 家, 提前完成了 2024 年底前达到 90%以上的工作目标。为特困人员购买医疗保险,为近视患者发放配镜消费卡,联合区民政局开展多项慈善活动。蓬湖: 先后荣获陕西省慈善协会"慈善幸

福家园创建工作成效显著单位"和"爱为宝项目捐赠回收工 作先进集体"等荣誉称号,"公益宝"平台筹集慈善互助金 达到 132 万余元,在社区建立慈善文化墙,会同区教育局、 区退役军人事务局开展多项慈善送温暖活动。编撰"莲湖慈 善百字公约十句话",取得了公开募捐资格和税前抵扣资质。 成立莲湖慈善书画院。"网络筹""一日捐""公益捐"三箭 齐发,全年募集创新高。雁塔:区委区政府大力支持,今年 4 月份成功举行了换届大会,改善办公环境,充实人员,新 班子新气象,开创雁塔慈善新局面。灞桥:"慈善幸福家园" 今年实现全覆盖, 普及五级慈善组织网络, 建立退役军人志 愿者服务队,推进"爱为宝"项目开展。未央:联合大明宫 实业集团投入 200 万元提升改造"生产路", 助力乡村振 兴:联合区关工委、妇联开展"六一"文化进校园等工作。 阎良:两次召开创建慈善幸福家园工作推进会,"慈善幸 福家园"工程,力争 2025 年实现全覆盖:城市社区老年人 助餐服务覆盖率达到 80%; 为"慈善幸福家园""退役军 人关爱基金"两个项目开展网上募捐活动,收效显著:联 合区教育局等单位举行"庆六•一关爱儿童"捐赠仪式; 联合区卫健局、民政局等单位, 慰问百岁老人: 联合区退 役军人事务局, 慰问退役伤残困难军人。临潼: "慈善幸 福家园"覆盖率达 96%, 关爱一老一少、帮助留守儿童、 高中生亮目、大学生圆梦进校园等项目开展有特点、有特 色。长安:"慈善幸福家园"实现全域覆盖。全区所有街道、 村社均建立了慈善工作站,建立村社互助基金41支,筹集 善款 500 多万元;在全市率先召开慈善大会,区级四大班子

主要领导参加会议;印发了《关于加快推进长安慈善事业高 质量发展的实施意见》,创建了5000万元的"凤鸣助老基 金"和 1000 万元的"教育慈善基金",动员社会各界爱心 企业、爱心人士捐赠,会议募集达 8000 多万元; 每年开展 "慈善一日捐"活动。推进慈善事业发展的体会:一是党政 支持是前提; 二是村社配合是基础; 三是筹集善款是关键; 四是实施项目是支撑。高陵: 区慈善工作纳入了党委政府工 作中;慈善幸福家园创建有特色,冠名了太极拳慈善幸福家 园、摄影慈善幸福家园、乒乓球慈善幸福家园、西安工商学 院阅读室慈善幸福家园等, 在帮困解困工作中, 坚持不让群 众跑空,不折腾,为民排忧解难。鄠邑:"慈善幸福家园" 建设与民政、妇联携手开展,覆盖达到85%,1-5月举行9 次捐赠仪式:推进税务免税资格证和公开募集资格证的办理。 蓝田: 创建"慈善幸福家园", 党委政府重视, 实现了慈善 组织实施,社会广泛参与的工作新格局。被评为"慈善幸福 家园创建工作先进单位"。由县编办、县民政局、县慈善会 发文批准成立了各镇街慈善分会,安排各镇街所辖村社成立 了慈善工作站, 基本形成了慈善机构横向到边、纵向到底的 格局。在腾讯公益宝发布"慈善幸福家园"和"关爱退役军 人"项目,筹集效果明显。为解决群众生产生活行路难,建 慈安桥十座。慈善大会在筹备中。周至:坚持主动向县委县 政府汇报工作,四大班子领导出席,成功召开慈善大会暨 第二届会员代表大会,县委县政府两办联合印发了《关于 加快推进周至慈善事业高质量发展的实施意见(试行)的 通知》和《关于在全县开展"慈善一日捐"和"慈善公益

募捐"活动的通知》,充分挖掘慈善资源,会议募集款物达 2237.91 万元。**西咸:**"慈善幸福家园"项目持续推进,创办爱心餐厅、儿童之家、村民活动中心等 100 多所,关爱孤独老人、留守儿童 450 余名,继续开展"慈善一日捐"活动,持续推进项目做优做强。

## 三、 西安慈善再上新台阶

在经验介绍和工作交流的基础上, 西安市慈善会会长朱智生指出:全省慈善事业高质量发展现场推进交流会以及宫蒲光会长、吴前进会长的讲话精神, 都对今年的慈善工作指出了方向, 提出了奋斗目标, 今天我们又坐在一起共同学习、领会、交流, 大家信心足, 决心大。我相信, 我们上下团结一致, 相互支持, 一定会开辟出我们西安慈善高质量发展的新局面, 西安慈善一定会再上新台阶! 现就做好今年慈善工作提出如下意见:

## 一是提高认识,增强慈善信心

慈善已经是我们社会经济制度、社会保障制度、社会治理制度的组成部分,是我们践行第三次分配,促进共同富裕,建设中国式现代化的重要力量,特别是新修改《慈善法》,将在本年的9月5日全面实施,为我们开展慈善工作提供了法律保障,是我们做好工作的重要依据。我们的工作是响应党中央的号召,是新时代慈善的需要,是人民群众的需要,是建设中国特色社会主义的重要力量和重要内容。我们的工作是高尚的、崇高的,是践行为人民服务宗旨的延续,是我们做好慈善的动力和源泉,是我们的信心点和决心点,要增强认识。

## 二是党建引领,规范慈善发展

新的《慈善法》专门把坚持中国共产党领导写入到《慈善法》中,我们慈善人一定要突出坚持党的领导:一是主动争取区委区政府的领导。要向区县委、政府多汇报、多请示、多联系,与有关部门多合作,共同促进慈善发展。我们慈善工作离开了区县委、政府的领导,是做不好的,在这上面要有清醒的认识,我们包括今天的会议、省上的会议、今年的工作设想,都要主动向区委区政府报告,争取重视。二是建议各区县的慈善机构把党组织建立起来。有条件的设立党支部。党的领导,发挥党员模范作用,引领带动慈善工作,是我们高质量发展慈善事业的重要支持,也是赢得部门支持和社会关注的重要工作方式。党对慈善工作的领导,就要求我们服从党的领导,听党的话,响应党的专召,做好党的助手。西安市慈善会也要把党委设立起来,可请社会部派党委书记,也可以内部产生,要把这项工作做起来。

# 三是宣传开道,树立慈善形象,

现在,慈善在人民群众中有了一定的影响力,每天都有志愿者的活动,每一个角落都有志愿者的身影,每年区县慈善会扶老、抚幼,助学、助医、帮困等做了大量的工作,要进一步通过宣传,把慈善形象树立起来:一是要制定 2024年开展慈善宣传的方案,方案里要有具体的慈善宣传内容、要求。二是对区县、开发区讲,要把街办、社区动员起来,采取多种形式开展慈善文化宣传,建设文化墙,利用社区的宣传栏、LED 屏、唱西安慈善之歌,宣传新的《慈善法》等,

形成社会慈善氛围。慈善文化墙有两个内容:一是宣传新时期慈善的内容,二是传统慈善文化,咱们向上向善的、孝敬老人的、和谐社会的内容;在墙面喷涂上慈善元素,在辖区街道的单位门头 LED 屏上,把慈善元素加进去宣传。要采取灵活多样,人民群众喜闻乐见的形式,潜移默化的宣传慈善内容。

今年9月5日是新修改的《慈善法》实施日,我们要以宣传开路,以扭住慈善组织公信力这个"牛鼻子",认真宣传,扎实推进新《慈善法》的贯彻实施。这是开展慈善,普及慈善,形成人人参与、支持慈善,树立慈善形象的重要方式,要以最有力的方式和手段提升我们的宣传能力,提升西安慈善形象。

## 四是召开慈善大会, 夯实责任

长安区、周至县已经召开了慈善大会,其它区县也在紧密锣鼓筹集中,条件成熟的就召开,条件暂时不成熟的加紧筹备。召开慈善大会更有利于慈善工作的开展:一通过召开慈善大会,夯实区县政府的慈善责任。《慈善法》规定,县级以上人民政府应当把慈善事业纳入国民经济和社会发展中,制定促进慈善事业发展政策和措施,未将慈善事业纳入的是违法的,没有贯彻到位的。二召开慈善大会,就是要以区县委、政府或两办名义发文,制定促进本地区慈善事业的反县委、政府或两办名义发文,制定促进本地区慈善事业高质量发展的政策或者办法,落实区县责任。三通过慈善大会开展一次公募。这是促进公募上台阶的重要方式之一。长安区召开慈善大会募集8000多万元,周至县召开慈善大会募集2200多万元。周至县慈善资源、经济发展水平、人口规

模不如其他区县,但是通过慈善大会募集取得了很好的效果。全省的慈善工作现场推进会议在镇安召开,镇安县通过慈善大会募集 4000 多万元。镇安是纯山区县,企业发展数、规模数,企业的档次、人口、经济富裕程度等资源,都没有我们好。我们要有信心,一旦决心要做,肯定会做的更好。四召开慈善大会要表彰一批慈善企业家,一批慈善爱心人士。这也是新慈善法第 100 条的规定: 国家建立慈善表彰制度,对在慈善事业中做出突出贡献的自然人、法人和非法人组织由县以上人民政府或者有关部门予以表彰。这就是有依据的,也是区县以上人民政府的职责,是推进慈善事业高质量发展的基石。

# 五是做好慈善品牌项目,展示慈善功能

在做好传统品牌项目的同时,将"慈善幸福家园"项目的实施作为我们今年全市慈善工作重中之重的工作。现在相当一部分区县创建率达到 90%以上,今年我市要争取全覆盖。按照"五个一"标准能够全面实现最好,但是有些条件不具备的,可以与民政部门的"幸福院"建设融合起来建设,把慈善及幸福家园建设元素加进去就行。但有几个内容必须要有,第一个是要建立互助基金。这是保障和支撑"幸福家园"的基础,这是官方设立的捐款平台,是信誉度最高的平台。第二个是把志愿者队伍建立起来。有了志愿者队伍、有了基金,办食堂、老人慰问、交流沟通等慈善活动都可进行。只挂个牌子是不行的。第三个要有慈善活动。如有必要可再召开一次推进会。

大家要有西安慈善是一家的理念, 我们团结起来共同做

慈善。一是各区县之间应互相走访,使大家在西安慈善的大家庭中,加强交流,相互支持,相互促进。二是各区县慈善会都是西安市慈善会的会员单位,市慈善会有关心会员的职能,就有引导、指导、帮助区县开展慈善工作的责任。三是市、区县慈善会都是在同级党委政府领导的组织机构,都是在市级党委政府直接或间接领导下的社会组织,要有西安慈善一家人的观点和理念,在各级政府主导下开展西安慈善工作。

# 六是向村社延伸, 织密慈善网络体系

慈善组织向村社延伸是新的《慈善法》规定,国家鼓励有条件的地方设立社区慈善组织,加强社区慈善队伍建设、志愿者队伍建设,发展社区慈善事业。建立慈善工作站,一是把名称统一起来;二是可将退休的老同志聘成分会的会长或者工作站的站长,或者将民政干部聘成工作站的站长,这些人不站编制,不存在工资问题。各级慈善会要重视慈善组织体系建设,制定措施,加大力度,干起来,干出成绩。

# 七是做好志愿服务,普及大众慈善

现在我们有十几万志愿者,应该不止这些。把社会面上的志愿者融合起来,不一定非是咱们区县的直属队,只要是志愿者都可融进西安慈善志愿者服务队中,都要给予支持,做好服务。同时要给这些志愿者登记服务时间,出具证明,把志愿服务的这种模式在全市推广开。志愿者做服务:一是我们要给志愿服务者标志。各区县做了很多标志服,没有做的,市上统一做,给予支持。区县做的标志服,建议做成"西安慈善某区(县)志愿者服务队"这种形式,既有西安大

慈善的体现,又有本地区的标志,有条件的再把志愿者团队的队旗打上。二是要规范慈善志愿者服务队,志愿者服务队 不能从事商业活动,不能从事营利活动,不能伤害服务对象等。

## 八是公募款物, 支撑慈善事业。

慈善募集是慈善事业发展的物质保障,是支撑慈善事业发展的根基。募集可多样化,可通过座谈会、团圆会、春节慈善晚宴、慈善座谈会、企业爱心人士交流会等多种形式广集善源,制定计划,认真落实,以便募集款物再创新成绩。同时要开展网络线上的募集工作。

## 九是加强自身建设,提高慈善组织公信力

新的《慈善法》在今年9月5日正式实施,一个很重要的内容是把慈善的监管列入到县级以人民政府的工作内容中。从事慈善的工作者,要知道监管的内容和要求,按照监管的要求制定相应的管理制度,该规范的就规范,在全社会中提升慈善的公信力。有了公信力,社会才会相信你、支持你,这是做慈善、开展慈善的基础,也是慈善的生命线。

另外要强调一点,我们做慈善是为社会做贡献,是为人民群众服务,要使人民群众真真正正感到慈善的温暖和关爱。这就要求我们慈善组织在争取党委政府重视的基础上,要主动与其他部门、其他组织、其他行业融合;同时要依靠街办和社区,这是我们做慈善的基础力量。做慈善,离开党委政府不行,离开街办社区、志愿者不行,离开人民群众是更不行的,要把街办和社区各方力量动员起来。

要认真贯彻落实全省慈善事业高质量发展现场推进会

会议精神;中华慈善总会宫蒲光会长、省慈善协会吴前进会长到西安检查指导工作时给予了高度评价,寄予了很大希望,提出了陕西慈善现象。今天会议提出的九个方面工作就是陕西慈善现象在西安的展示。百尺竿头更进一步,让我们西安的慈善工作再上新台阶。

发送: 各区县、开发区慈善(协)会;

市慈善会会长、执行会长、副会长、监事长、专员; 西安慈善志愿者总队、慈善书画院、慈善文化中心、医疗 健康专委会,本会各部(室)。

抄送: 中华慈善总会, 省慈善协会, 省慈善联合会。

(共印 60 份) 档二